

## ВЛИЯНИЕ САНКЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ ЗАРУБЕЖНЫХ ГОСУДАРСТВ НА БЕДНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ РФ

Соколенко Е. В., Герасимова А. Е., студентки 3 курса института  
экономики и управления специальности  
«Экономическая безопасность»  
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

***Ключевые слова:** Санкционное противостояние, уровень жизни, безработица, заработная плата, экономически активное население*

*Данная работа посвящена анализу текущего уровня благосостояния россиян в условиях эскалации геополитической напряженности. При проведении исследования авторами было установлено, что вводимые санкционные ограничения отрицательно сказались на уровне жизни населения РФ.*

**Введение:** Сегодня ситуация, сложившаяся в мире, привела к введению странами запада беспрецедентных широкомасштабных санкций в отношении России. Так, к марту 2022 РФ обошла Иран по количеству наложенных на нее ограничений. Санкционная политика недружественных государств была принята в отношении не только функционирования различных отраслей экономики РФ, но и отдельных физических и юридических лиц.

**Цель работы** состоит в анализе влияние санкционного противостояния недружественных государств на благосостояние населения в РФ.

**Результаты исследования:** На начало 2022 года население РФ насчитывало более 140 млрд человек, что практически на 0,5% снизилось по сравнению с 2021 годом. В условиях эскалации геополитической напряженности численность мигрантов в прошлом году увеличилась до 430 тыс. человек. По прошествии первого полугодия 2022 года естественная убыль российского населения составила практически 385 тыс. человек, что почти на 10% меньше аналогичного показателя года ранее [1].

Средний доход на душу населения в РФ на 2022 год превысил 40 тыс. рублей. За анализируемый период по данному показателю наблюдалась положительная динамика на 18,2 тыс. рублей. По итогам прошлого года рекордно высокое значение было отмечено в Центральном федеральном округе, а рекордно низкое – в Северо-Кавказском федеральном округе. Самый высокий доход на душу населения составляет более 100 тыс. рублей, который был зафиксирован в Чукотском автономном округе, в то время как самый низкий в республике Ингушетии едва достигает 20 тыс. рублей [2].

Что касается уровня безработицы, то в стране с начала 2022 года данный показатель достиг минимального значения за последнее десятилетие (3,7%). На начало 2023 года число трудоспособного населения в возрасте от 15 до 25 лет снизилось практически до 75 млн человек (9,1%), где более 80% – экономически активное население. Уровень безработицы среди населения в возрасте от 50 лет и старше на январь 2023 года практически достиг 19%. Медианное значение временного периода, необходимого безработному для трудоустройства, равняется 6 месяцам, в то время как модальный показатель возраста экономически активного, но незанятого населения приравнивается к 37 годам. Хуже обстоит ситуация в сельской и деревенской местностях, где за прошедший год участились случаи фрикционной безработицы (около 23% от общего числа безработных).

Следует отметить, что несмотря на то, что за последний год уровень безработицы значительно снизился, значения данного показателя в различных регионах РФ все еще существенно разнятся. Так, только за период октябрь-декабрь 2022 года дифференциация индексов осуществлялась в диапазоне от 1,5% до 29% [3].

Проанализировав ситуацию с безработицей в стране, можно отметить, что за 2022 год степень ее продолжительности увеличилась на 0,3 месяца. Время, проведенное безработными на бирже труда, превышало 3 месяца. Наибольшим спросом среди безработного населения за прошедший год пользовались рабочие места в промышленной отрасли и сфере услуг [4].

При этом уровень номинальной оплаты труда за прошлый год увеличился на 13%, что, в первую очередь, обусловлено увеличением

объема поощрительных выплат. Также была отмечена положительная тенденция темпов роста заработной платы (1,1%).

Вместе с тем, заработная плата населения в реальном выражении сократилась практически на 1%. Среднемесячный размер зарплаты россиян в 2022 году составлял порядка 65 тыс. рублей, что на 13% превышает аналогичный показатель прошлого года [3].



Рис. 1 – Структура доходов населения России, %

В соответствии с рисунком 1 прибыль от ведения предпринимательской деятельности за 2022 год увеличилась практически на 1%, что, в основном, оказалось вызвано налаживаем функционирования отрасли общественного питания и сферы услуг. Также незначительному росту подверглись социальные выплаты и размер оплаты труда. При этом существенному снижению подверглись доходы от собственности, что обуславливается уходом ряда зарубежных компаний с российского внутреннего рынка [5].

**Заключение.** Таким образом, санкционная политика недружественных государств в отношении РФ все же оказала отрицательное влияние как на экономический рост страны в целом, так и на уровень жизни населения, в частности. В данной ситуации только благодаря разработанной государством адаптивной стратегии и антикризисной модели возможно создать благоприятные условия для повышения уровня благосостояния населения.

### Библиографический список:

1. Оценка глобальных проблем России, влияние санкций и военного конфликта на экономику / Diplomstudent.net – Текст: электронный // Персональный сайт Diplomstudent.net. – 2022. – URL:

<http://diplomstudent.net/ocenka-globalnyh-problem-rossii-vliyanie-sankcij-i-voennogo-konflikta-na-ekonomiku.html> (дата обращения: 03.03.2023).

2. В Росстате назвали среднедушевой доход россиян по итогам 2022 года / Российская газета – Текст: электронный // Персональный сайт российской газеты. – 2023. – 2 мар. – URL: <https://rg.ru/2023/03/02/v-rosstate-nazvali-srednedushevoj-dohod-rossii-an-po-itogam-2022-goda.html> (дата обращения: 03.03.2023).

3. Безработица в России в январе обновила исторический минимум — 3,6% / Российская газета «Коммерсантъ» – Текст: электронный // Персональный сайт российской газеты «Коммерсантъ». – 2023. – 1 мар. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5844494> (дата обращения: 03.03.2023).

4. Число безработных граждан в России по итогам 2022 года сократилось на 13,8% / Информационное агентство «Интерфакс» – Текст: электронный // Персональный сайт информационного агентства «Интерфакс». – 2023. – 18 фев. – URL: <https://www.interfax.ru/russia/886804> (дата обращения: 03.03.2023).

5. На зарплату жить уже невыгодно Российская газета «Коммерсантъ» – Текст: электронный // Персональный сайт российской газеты «Коммерсантъ». – 2023. – 8 фев. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5812610> (дата обращения: 03.03.2023).

## **THE IMPACT OF THE SANCTIONS POLICY OF FOREIGN STATES ON THE POVERTY OF THE POPULATION OF THE RUSSIAN FEDERATION**

**Sokolenko E. V., Gerasimova A. E.**

**Keywords:** *Sanctions confrontation, standard of living, unemployment, wages, economically active population*

*This work is devoted to the analysis of the current level of well-being of Russians in the context of escalating geopolitical tensions. During the study, the authors found that the imposed sanctions restrictions had a negative impact on the standard of living of the population of the Russian Federation.*